

# 星期四的弥撒福音： 我来是为了召叫罪人

常年期第三十一周星期四的弥撒福音及注释。

## 福音（路15：1-10）

那时候，众税吏及罪人们都来接近耶稣，为听祂讲道。法利塞人及经师们窃窃私议说：「这个人接待罪人，又同他们吃饭。」

耶稣遂对他们设了这个比喻说：「你们中间哪个人有一百只羊，遗失了其中的一只，而不把这九十九只丢在荒野，去寻觅那遗失的一只，直到找着呢？待找着了，就喜欢的把它放在自

己的肩膀上，来到家中，请他的友好及邻人来，给他们说：你们与我同乐吧！因为我那只遗失了的羊，又找到了。我告诉你们：同样，对于一个罪人悔改，在天上所有的欢乐，甚于对那九十九个无须悔改的义人。「或者哪个妇女，有十个『达玛』，若遗失了一个『达玛』，而不点上灯，打扫房屋，细心寻找，直到找着呢？待找着了，她就请女友及邻人来说：你们与我同乐吧！因为我失去的那个'达玛'又找到了。我告诉你们：对于一个罪人悔改，在天主的使者前，也是这样欢乐。」

---

## 注释

在耶稣的公开生活中，最突出的其中一点就是，那些被视为罪人的人，没有一个感到被祂拒绝接纳。圣史路加告诉我们，「税吏和罪人都挨近祂，要听祂讲道。」耶稣怀着一颗欢迎人

和怜憫人的心，渴望与所有人交谈。祂鼓励祂们要认真地处理自己与天主的关系，因为受到欢迎和怜憫并不意味着他们应该对去恶行善的需要视而不见。耶稣欢迎他们，同时也是为他们而献出自我的：「基督在我们还是罪人的时候，就为我们死了，这证明了天主怎样爱我们。」（罗5：8）这是天主首先的爱的更新：「我们应该爱，因为天主先爱了我们。」（若一4：19）

那些税吏和罪人意识到耶稣正在寻找他们，召唤他们。主耶稣在最后晚餐中这样祈祷：「当我和他们同在时，我因祢的名，保全了祢所赐给我的人，护卫了他们。」（若17：12）而祂这样做，就像一个牧羊人出去寻找羔羊一样：因为我们是天主父托付给了祂的。祂知道我们所领受了的召唤，并且以天主的慈爱来爱我们，又不愿任何一个人失落。祂在任命我们作为祂的使者时，也嘱咐我们要拥有同样的爱：祂「派遣他们两个两个地

在祂前面，到祂自己将要去的各城各地去。」（路10：1）耶稣要跟随祂的人分享那在祂自己的心里面的爱。主耶稣所举的这两个例子都是一个对人性的思维模式的挑战。一个牧羊人要舍弃整个羊群去寻找一只羊是不容易的，因为这会危及其他羊。然而善牧耶稣却是这么做。祂对每一个人的关怀就是如此强烈。祂渴望引导我们归向天父，就像一个妇女遗失了那个她一家人赖以维生的钱币。她寻找这个钱币所付出的努力与她对家人的爱成正比。耶稣鼓励我们增长对近人的真爱，渴望他们获得永生的爱。这份爱的成果会出现在祈祷中、在创意中、和在决心互相帮助去找出是什么使我们远离天主，去增长自己渴望拥有一颗纯洁的心中。

Yin-Wo-Lai-Shi-Wei-Liao-Zhao-Jiao-  
Zui-Ren/ (2025年12月18日)